



# 广州“无废城市”建设试点实施方案征求意见

## 到2035年 人均生活垃圾日产生量负增长

羊城晚报记者 陈亮 薛仁政

2月14日,广州市生态环境局发布《广州市“无废城市”建设试点实施方案(征求意见稿)》(以下简称《方案》)。《方案》提出,到2023年年底,广州“无废城市”建设综合管理制度和监管体系基本完善,主要指标达到国际先进水平,工业固体废物产生强度进一步下降,人均生活垃圾日产生量实现负增长,形成广州市“无废城市”建设模式。



居民在垃圾智能分类投放点投放垃圾

通讯员供图

# 广州首家 无需公安机关审批网吧开业

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员郑善因、汪伟能、邱礼宏报道:记者15日从广州公安获悉,今年年初,广州某网络科技有限公司(某电竞网吧)在南沙区万达广场开业,成为中国(广东)自由贸易试验区广州南沙新区片区取消互联网上网服务营业场所信息网络安全审核后首家开业的网吧,同时也是全市首家不需要通过公安机关审批而开业的网吧。

2020年,南沙警方根据国务院印发《关于在自由贸易试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点的通知》(国发〔2019〕25号)文件精神,将互联网上网服务营业场所信息网络安全审核事项调整为“实行告知承诺”。申请开设网吧的申请人只需承诺已经达到开业条件并签订承诺书,公安机关即可依据承诺当天完成审批,审批承诺时限由10个工作日压减至1个工作日。

2021年11月末,南沙警方对互联网上网服务营业场所信息网络安全审核事项再次实行改革,由“实行告知承诺”调整为“直接取消审批”。申请人在南沙区内办理网吧新申办、换证、项目变更的信息网络安全审核事项,无需再到公安机关办理相关手续。新申办网吧的申请人,在取得工商营业执照后,即可凭相关材料直接向文化行政部门申请《网络文化经营许可证》,获批后即可开业经营。

据南沙警方相关负责人介绍,在深入推进“证照分离”改革的同时,南沙警方将联合政府相关部门通过“双随机、一公开”(即随机抽取检查对象,随机选派执法检查人员,抽查情况及查处结果及时向社会公示)的方式,加强对网吧的日常监管,督促网吧经营者在经营过程中严格遵守《互联网上网服务营业场所管理条例》。对于未落实上网实名登记、日志留存等违法违规行为的,南沙警方将联合政府相关部门依法查处,确保“放权”与“监管”两不误。

番禺区政府携手中国能建打造低碳和数字产业高地

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员番禺报道:近日,番禺区政府携手世界500强企业中国能建建设集团(中国核工业集团)中电工程集团(下称“中电工程集团”),举行共建粤港澳大湾区低碳和数字产业高地合作签约仪式。

活动中,番禺区政府与中国能建集团开发投资公司代表共同签署共建粤港澳大湾区低碳和数字产业高地合作框架协议。为推进中

电工程集团布局粤港澳大湾区、落子番禺发展,双方将按照“政企互动、市场运作、优势互补、合作共赢”原则,共同在打造中电工程华南区域营销中心、强化“双碳”服务、推进能源融合发展,加快海洋经济发展,开展低碳和数字经济产业园建设、深化城市建设等方面开展全方位、宽领域、多形式的务实深度合作,全力打造“央地合作”新标杆。

白云区为流浪人员测核酸种疫苗

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员林灏报道:疫情之下,流浪乞讨人员的自我防护意识和能力较低,面临着更高的感染风险。近日,记者从白云区民政局获悉,疫情期间,白云区将流浪乞讨人员全部纳入疫情防控安全网,由白云区流动救助服务小分队会同24个镇街,在全区范围内开展全天候地毯式巡查救助,实施“两测一纳管”,为流浪乞讨人员做好核酸检测,并引导其接种新冠疫苗。

2月4日,白云区流动救助小分队在尖彭路桥底遇到流浪拾荒人员吴某。吴某拒绝了救助队提供的政府救助,明确表示自己有手有脚,能拾荒卖钱,不需要去救助站,也不想回老家。“这里天气比老家暖多了,而且广州人民很友善,经常给我们不需要的东

西。”于是,救助队员耐心向吴某宣传疫情防控知识,当了解吴某还没有接种新冠疫苗时,队员积极引导,并和吴某相约等他有空的时候陪他去接种,吴某欣然答应。2月11日上午,白云区流动救助小分队联系上吴某,并驱车护送他去鹤龙街社区卫生服务中心接种新冠疫苗,吴某表示很感激。

据悉,截至目前,白云区总共为61名流浪乞讨人员进行核酸检测,劝导、指引25名流浪乞讨人员主动接种新冠疫苗,有力确保辖区内救助对象“零感染”。白云区民政局有关负责人表示,下一步,该局将和各镇街继续发挥属地管理和“社工+义工”团队作用,对流浪乞讨人员持续开展社会工作介入服务,为其纾解心结,链接社会资源和政府社会救助政策。

搭上“粤菜师傅”快车 美食店老板走上致富路

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员增宣、陈惠瑜报道:春节过后,在广州市增城区正果老街上的一家“粤菜师傅”工程春风吹到了增城。

“我参加了50多节培训课程。”陈冠忠说,在粤菜师傅培训室名师团队的指导下,他进一步改良了主打的云吞和肠粉,小店一下子生意红火起来,最高峰日均人流量近600人。

生意进入“快车道”,但陈冠忠并没有停下学习的脚步,在粤菜师傅培训室名师团队的指导下,他还改良了祖传家乡菜“浮皮”的制作技艺,研发出秘制忠记牌辣椒酱,还学会制作手磨香芋丸、肉水大肠、陈醋鸡脚、炸云吞等特色小吃,为食客提供更丰富的美食体验。

去年4月,陈冠忠成功申请并获得了“粤菜师傅”专项创业贷款50万元。利用这笔资金,他在美食街租下现在的门面,还雇了十多名员工,真正实现一人创业致富,带动一批人就业增收。去年春节期间,店里的营业额同比增长50%。

如今,已成为正果美食协会会长陈冠忠,正计划和协会会员一起探索助推正果美食文化可持续发展的新道路。“接下来,我们协会计划成立正果美食研究会,制定一套云吞的‘正果标准’。同时我们正思考让正果美食走上工业化生产发展道路,让正果美食走出增城,走向湾区,拥抱全国。”陈冠忠表示。

### A 分三阶段进行试点建设

根据《方案》广州市将分三个阶段进行“无废城市”试点建设。第一阶段到2023年年底,为试点阶段。“无废城市”建设综合管理制度和监管体系基本完善,绿色制造体系初步构建,建成一批绿色生产项目,一般工业固体废物产生强度零增长,一般工业固体废物综合利用率达到90%,工业危险废物产生强度比2020年下降5%,危险废物综合利用率提高到50%,危险废物基本实现全面规范化管理;生活垃圾回收利用率达到42%;实现原生垃圾零填埋;绿色建筑占新建建筑面积比率达到90%,装配式建筑占比达到35%,建筑垃圾资源化利用率达到25%;秸秆综合利用率达到93%,农膜回收率达到90%,畜禽粪污综合利用率达到80%;“无废城市”建设宣传工作全面开展,营造浓厚的“无废城市”创建氛围。

第二阶段到2025年,为深入推进阶段。“无废城市”相关制度体系更加完善,市场体系和技术体系建设取得初步成效;绿色制造体系进一步完善,一般工业固体废物产生强度实现下降,一般工业固体废物综合利用率达到92%,工业危险废物产生强度进一步下降;生活垃圾分类工作深入推进,生活垃圾回收利用率达到42.8%;绿色建筑占新建建筑面积比率达到100%,装配式建筑占比达到50%,建筑垃圾资源化利用率达到28%;农膜回收率达到95%,畜禽粪污综合利用率达到80%以上;“无废文化”培育工作成效显著,形成全社会共同参与的“无废城市”建设工作的良好氛围,“无废城市”建设长效机制助推广州市现代环境治理体系的建立。

第三阶段到2035年,广州市主要指标达到国际先进水平,工业固体废物产生强度进一步下降,人均生活垃圾日产生量实现负增长;形成广州市“无废城市”建设模式和典型经验,“无废”理念深入人心。

### B 推进工业绿色生产

《方案》提出,要加快建设绿色产业体系,将绿色低碳理念有机融入工业设计全过程。加快推进绿色设计,带动绿色工厂、绿色产品、绿色园区和绿色供应链全面发展,培育一批固体废物产生量小、循环利用率高的绿色示范企业。积极开展生态工业园区建设和园区循环化改造,到2023年,新打造一批绿色工厂、绿色产品、绿

色园区和绿色供应链。《方案》要求将“无废城市”建设试点与碳达峰、碳中和紧密连接,促进清洁生产和碳减排。编制实施碳排放达峰行动方案,实施以碳强度控制为主、碳排放总量控制为辅的制度,加快探索钢铁、石化、水泥、火电、热电等重点行业碳减排路径,形成广州工业领域碳中和路径。大力发展太阳能、天然气、氢能等低碳能源。持续推进碳排放交易,鼓励企业参与自愿减排项目。推广近零碳排放区首批示范工程项目经验。深化碳普惠制,鼓励申报碳普惠制核证减排量,探索开展低碳产品认证和碳足迹评价。

### C 推动生活垃圾源头减量

《方案》提出,要推动生活垃圾源头减量,引导消费者合理消费,坚决制止餐饮浪费行为,落实“光盘行动”。在大型超市、大型商场、农贸市场等场所,提倡自带菜篮子、布袋子。禁止A级旅游景区提供、销售一次性不可降解塑料袋、塑料餐具。培育一批应用节能技术、销售绿色产品、提供绿色服务的绿色流通主体,创

建“无废商场”“无废展馆”“无废街道”等生活领域“无废细胞工程”。推动完善七大循环经济产业园智能化、生态化建设。推动再生资源回收利用体系与垃圾分类收运体系“两网融合”。提高生活领域废塑料、废弃电器电子产品等再生资源回收量,建立大件垃圾预约回收处理制度,提高大件垃圾回收率。鼓励再生资源回收利用企业应用“趣回收”线上交易平台,完善线下回收网点,实现线上交易与线下回收有机结合。积极引入“互联网+”固体废物处理企业,重点围绕废旧手机、外卖餐盒、快递包装物、电动自行车废旧电池等热点难点固体废物,探索回收利用新技术和新模式。

# 广州发布生态环境 监督执法正面清单 81家企业入选

羊城晚报讯 记者薛仁政报道:2月15日,记者从广州市生态环境局官网获悉,广州市生态环境局发布了2022年广州市生态环境监督执法正面清单名录,列入名录的企业事业单位和其他生产经营者共81家,有效期均为三年。

纳入正面清单要符合诸多条件,包括满足“三线一单”生态环境分区管控要求,环保手续齐全,污染防治设施齐备且正常运行;守法状况良好,近两年内未受到生态环境行政处罚等。对纳入正面清单的企业,生态环境部门将减少现场检查,通过无人机巡查、在线监控、视频监控、用能监控、大数据分析等方式开展非现场执法检查;加强帮扶指导,根据排污单位需求梳理环境风险点,督促提高环境管理水平;对环境违法行为轻微且未造成环境危害后果的单位,督促其及时完成整改,不予处罚;列入生态环境服务绿色通道,优先列入生态环境部门有关评优评奖活动,逐步推行财税、金融方面的正向激励措施。

同时,对于纳入正面清单的企业,生态环境部门将定期或不定期进行检查,一旦不符合纳入条件,即被移出正面清单。存在严重违法行为的,依法从严从重处罚,涉嫌犯罪的依法移送公安机关。

“方圆匠心——岭南名家小品联展”在海珠区十香园纪念馆举办 十二位岭南名家小品画集体亮相

羊城晚报讯 记者邹丽珍、李焕坤、通讯员刘志辉报道:虎年伊始,“方圆匠心——岭南名家小品联展”在广州市海珠区十香园纪念馆举办,展览从元宵节开始,一直持续到3月15日。据了解,展览将展出百幅山水、花鸟、人物小品,题材各异、手法多样、构思巧妙。国家一级美术师廖宗怡、李醒醒、陈永锵、孙戈、中国美术家协会会员、广州画院一级美术师陈永康、广东省美术家协会副主席招振挺,中国美术家协会会员曾嵘,中国美术家协会理事王永、广州画院特聘画家贾博鸿,广东省美术家协会理事朱光荣,广州画院专业画家涂国喜,广东画院院长林蓝十二位艺术家共同以象征美好吉祥题材的创作小品,为广大观众奉献一道视觉艺术的精神盛宴。

羊城晚报讯 记者李俊坤、通讯员穗政数宣报道:“您好!请问有什么可以帮您?”广州12345政务服务便民热线(以下简称“广州12345热线”)话务员王子蒙一边接听热线,一边用电脑记录来电详情。今年春节,王子蒙选择坚守岗位,腊月二十九至正月初三连续4天在一线为民服务。王子蒙是今年春节假期数百名坚守在岗的广州12345热线话务员中的典型代表。据广州市政务服务数据管理局相关负责人介绍,为向市民提供不间断服务,广州12345热线春节不打烊,24小时受理群众诉求,春节假期共服务群众13.67万次,其中电话渠道受理5.15万次,互联网渠道人工受理0.91万次,自助查询服务7.61万次。据了解,春节期间来电内容主要集中在疫情防控、交通营运、消费纠纷等方面。针对疫情防控事项指引,广州

# 广州地铁在建线路进度再刷新 两条新线正开展运营调试

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员曾智威、徐盼、许舒凡报道:2月15日,广州地铁通报了在建线路的最新进度,其中,广州地铁七号线二期深井站、十号线广钢新城站等在建车站主体结构顺利实现封顶,两条新线路正在开展运营调试。

根据通报,截至2022年1月底,各线路的施工进度如下:七号线西延段(广州南-美的)正在开展运营调试。

二十二号线首通段(番禺广场-陈头岗)正在开展运营调试。三号线东延段(番禺广场-海傍)土建工程累计完成55%。4座车站中,2座已封顶,其余2座进行土建施工;4个区间中,1个已贯通,其余3个进行土建施工。广州新城停车场在进行施工前准备。

五号线东延段(文冲-黄埔客站)土建工程累计完成52%。全线6座车站中,3座车站已封顶,其余3座进行土建施工;6个区间中,1个已贯通,4个进行土建施工,剩余1个进行前期准备;出入段线和双岗停车场进行土建施工。

七号线二期(大学城南-水西北)土建工程累计完成64%。11座车站中,4座已封顶,7座进行土建施工;11个区间中,3个已贯通,8个进行土建施工。姬堂停车场进行土建施工。

十号线(西塱-石牌桥)土建工程累计完成38%。14座车站中,2座已封顶,11座进行土



十号线广钢新城站 广州地铁供图

建施工,剩余1座进行前期准备;14个区间中,1个已贯通,1个进行土建施工,其余进行前期准备。广钢新城车辆段进行土建施工。

十一号线(火车站-琶洲-火车站)土建工程累计完成73%。32座车站中,1座在进行前期准备,2座已开通,13座已封顶,其余16座正在进行土建施工;23个区间中,4个区间开通,10个已贯通,16个进行土建施工,剩余5个进行施工前准备。赤沙车辆段和出入段线进行土建施工。

十二号线(浔峰岗-大学城南)土建工程累计完成38%。25座车站中,4座已封顶,20座进行土建施工,剩余1座进行前期准备;24个区间中,1个区间贯通,10个进行土建施工,其余进行前期准备。槎头车辆段、大学城南停车场进行土建施工。

十三号线二期(朝阳-鱼珠)土建工程累计完成44%。23座车站中,3座已封顶,19座已封顶,其余16座正在进行土建施工;1座车站进行前期准备;23个区间中,4个区间开通,10个已贯通,16个进行土建施工,剩余5个进行施工前准备。鱼珠停车场、凰岗停车场及盖体进行土建施工。

十四号线二期(嘉禾望岗-广州火车站)土建工程累计完成30%。8座车站中,1座主体结构封顶,5座进行土建施工,其余2座进行前期准备;8个区间中,2个已贯通,3个进行土建施工,其余3个进行前期准备。

十八号线后通段(浔村-广州东站)土建工程累计完成7%。1座车站进行前期准备,1个区间进行土建施工。二十二号线后通段(陈头岗-白鹤潭):土建工程累计完成16%。4座车站正在进行土建施工;4个区间中,1个进行前期准备,其余3个进行前期准备。(文中车站名为工程暂用名)

# 广州12345热线春节服务群众超13万次 防疫措施、交通营运成诉求热点

12345热线联合市卫健委等部门组建疫情事项受理团队,及时更新疫情防控政策知识点,保障受理、记录、解答等流程高效运作。同时,建立疫情类事项快速响应机制,推动接通率保持在99%以上;对于需要承办单位办理的事项,15分钟内完成转派。春节期间共受理疫情类事项23820件,主要涉及核酸检测、入境人员管理等问题。据悉,广州12345热线每日在岗人数在180人以上,并设置了应急坐席、居家坐席和云坐席,确保热线接通率在98%以上,一次性解答率达92.8%。为推动“接得更快”,热线团队还通过智能坐席助手自主识别普通话和粤语,让标准地址、涉事主体等信息自动匹配,减少人工录入时间,工作效率提升20%;同时,升级智能派单系统,六成以上事项实现自动转派,准确率达98%以上。

日在岗人数在180人以上,并设置了应急坐席、居家坐席和云坐席,确保热线接通率在98%以上,一次性解答率达92.8%。为推动“接得更快”,热线团队还通过智能坐席助手自主识别普通话和粤语,让标准地址、涉事主体等信息自动匹配,减少人工录入时间,工作效率提升20%;同时,升级智能派单系统,六成以上事项实现自动转派,准确率达98%以上。